

doi:10.11835/j.issn.1005-2909.2016.06.040

欢迎按以下格式引用:张礼建,任甜甜.媒体技能研讨会:打破科学家和记者之间的壁垒[J].高等建筑教育,2017,26(1):179-182.

媒体技能研讨会:打破科学家和记者之间的壁垒

珍妮·梅特卡夫¹,托斯·加斯科因²;译者:张礼建³,任甜甜⁴

(1. 澳大利亚电联传播公司;2. 澳大利亚人文、艺术和社会科学会;3. 重庆大学 科学文化传播中心,重庆 400044,4. 重庆大学 公共管理学院,重庆 400044)

摘要:科学家与记者之间存在着文化和行业方面的壁垒。这些壁垒阻碍了科学通过媒体得到有效的传播。克服这一困难的方法是对科学家进行媒体技能的培训。文章介绍了一种在澳大利亚进行了12年之久的行之有效的培训方法,论证的是这些研讨会是如何打破在科学家和记者之间的壁垒,并能确保科学信息通过媒体有效地传播到普通大众。该方法在包括南非、新西兰和菲律宾等其他国家都得到成功的应用。

关键词:科学传播;媒体;科学报道

中图分类号:G206.2 文献标志码:A 文章编号:1005-2909(2017)01-0179-04

一、科学家与记者之间存有藩篱

大多数从事科学传播工作的人都意识到在科学界和传媒界之间存有文化上的隔阂。科学家对记者有固有的成见,反之,记者眼中的科学家也有固定的模型。这些相互的看法也反映在普通大众中。

科学界和传媒界似乎都意识到对于各自的形象存在着各种各样的偏见。例如,科学家在参加专题研究组讨论时感到公众把他们看作是“一群穿着白大褂的无趣之人,生活在自己的想象世界里,行为可疑,动机不纯”^[1]。

在澳大利亚最近一份对记者的调查表(2005年5月)中,参与调查的记者绝大部分是科学记者,他们也承认在科学家与记者之间的确存在壁垒。这次网上调查是由总部位于布里斯班的电联传播公司(Econnect Communication)所做,它给全澳大利亚大约1 200个媒体分支机构发去调查表,我们中的一人还是这家公司的董事。对此调查表有反馈的114位记者中的大部分是科学记者(91位,差不多占80%)。

收稿日期:2016-11-18

作者简介:珍妮·梅特卡夫:电联传播公司(Econnect)的主任,该公司是澳大利亚的一家专门从事科学和环境传播的私人顾问公司。她为政府机构、研究组织和私营公司进行媒体宣传和联络、传播策略以及社区咨询。她是“澳大利亚科学传播者”的董事长,是科学技术公共传播网络公司(PCST Network)的委员。

托斯·加斯科因:澳大利亚的人文、艺术和社会科学会的执行董事,多年来,他为澳大利亚、新西兰、南非和菲律宾的科学家主持了有关媒体和沟通技能的研讨会;他是科学技术公共传播科学委员会的成员,在国际上发表过多篇有关科学传播的论文并做过不少演讲。

译者简介:张礼建(1963-),男,重庆大学科学文化传播中心教授。

致谢:感谢所有参与媒体研讨会的成员——科学家和记者,他们是本篇文章不可或缺的支撑。

绝大部分(81%)记者表示他们经常或者偶尔和科学家联系。在这些人当中,90%的记者说他们得到高品质的信息(经常或偶尔)。

在调查中很多问题都是询问记者对于科学家的印象,大部分记者回答说科学家(一贯或偶尔)对他们的工作非常热心(113)、值得信赖(111)、对媒体很有帮助(102)。

然而,也有相当数量的记者说至少有时候科学家是以下这些表现。

- (1)如果不使用行话,科学家是不太能够清楚地解释他们的研究工作的(99);
- (2)科学家更多的关注同行对他们的看法而不是公众的看法(90);
- (3)远离普通大众所关注的问题(77);
- (4)不理解媒体是如何运作的(71);
- (5)他们更多的关注资金的投入而不是有所作为(67);
- (6)很可能是炒作或夸大他们的研究工作(50)。

科学家普遍对媒体都怀有一种恐惧或者怀疑的心理,尤其是那些几乎没有和媒体打过交道的科学家更是如此。那些缺乏和媒体打交道的科学家“基本上不信任媒体,而且对媒体帮助他们传播科学的能力也表示怀疑。他们特别害怕失实、不准确和失去控制的报道,他们认为媒体是具有功利的和被人操纵的”^[1]。

媒体技能培训有助于克服存在于科学家与记者之间的壁垒。在过去的12年多的时间里,我们已经举办过多场为期两天的媒体技能研讨会,这些研讨会特别为澳大利亚的科学家而举办。这种研讨会也在南非、新西兰和菲律宾等国举办过。对这些研讨会的初步评估发现,大多数经过媒体技能培训的人认为他们在媒体上露面的话可以更好地控制自己,这对彼此间的交流很有益,而且他们现在感觉和媒体打交道要自在多了。

我们认为这种有3~5位从业记者参与研讨会是其基本特点。我们在下面会讲述参与研讨会的科学家是如何评估研讨会的价值,以及他们通过参加研讨会后对记者态度的转变。

我们也对参与研讨会有助于改变记者对科学家的看法提出了一些初步意见。

二、媒体技能研讨会

这些研讨会的形式在过去的12年中一直在改进,每一次研讨会都根据科学家和记者的特点而有

所不同。

这些研讨会有如下主要特点。

- (1)为期1~2天(在过去的5年里,对于为期一天的研讨会的需求在增加,这意味着科学家对时间的看重);
- (2)一次最多接受10位参训者;
- (3)非常实用;
- (4)提供两名演示主持人,确保个别辅导需要;
- (5)有3位(为期一天的研讨会)到5位(为期两天的研讨会)来自电视台、电台和出版界的记者参加;
- (6)每位记者都会对所有科学家进行采访。

这些研讨会不是为社会的其他组织而举办的,只专门针对科学家特别设计的。给科学家提供了一套材料,不过仅作为参考文件而不是固定的培训素材^[2]。

在每次研讨会开始时,要求科学家从所提供的一个列表中列出他们最为希望从研讨会获得的3项成果是什么。在每次研讨会上最受欢迎的回答是“在不降低科学信息质量的情况下,使信息能够符合媒体的需要”。最不受欢迎的应答通常是“理解记者工作所承受的压力和种种限制”。

参与研讨会的记者都提供一份非正式的报告,讲解他们自己的媒体是如何运作的,并说明他们的媒体需要什么样的科学故事。在整个小组面前,由记者来展示采访,然后有每位科学家和记者做单独的参访。由记者和科学家作出关于采访和报道价值的反馈。

(一)评价

在每次研讨会结束的时候,参与者要完成一个评价单。主持人使用这些评价将继续修改研讨会以便它们能更好地符合与会者的需要。尽管有一些科学家不情愿要花上一两天时间离开他们的研究工作来参与研讨会,但是评价结果还是很值得肯定的,通常平均分在6~7分左右。

大多数的科学家都提到与记者之间的互动是研讨会的亮点。

- (1)我喜欢与在职的记者接触。
- (2)它消除了我们对于记者的偏见并展示了我们所处的领域,我们也可能出错,也能够得到提高。
- (3)我对组织者把在职记者弄到研讨会上的能力印象深刻,那些记者为我提供他们的观念和专业知识做了很好的展示。
- (4)我喜欢和记者公开讨论、采访以及反馈等

活动。

(5) 我喜欢有这样的机会能够深入了解媒体是如何考虑和运作的。

(6) 经历不同的媒体采访的机会真的很棒——记者团是个优秀的团队。

(7) 重点是能和在职的记者交谈并把他们看作是普通人而不必担心害怕。

(8) 我喜欢这种现实的面对面的经历和具有相关经验的业内人士来进行真实的访谈。

(9) 来自在职记者的现实的经验、信息和反馈真的很值。它将使我们能够在未来满足媒体的需要。

(10) 深了解记者,了解他们的工作,了解他们所承受的压力,了解什么会成为他们的报道对象以及怎样才能做得更好等的确很有趣。

(二) 科学家眼中的记者

1998 年的前 8 个月里,参加澳大利亚和新西兰媒体技能研讨会的人都被要求在会前和会后要评价他们对记者的看法。后来的研讨会也使用了同样的方式,结果都极为相似。

这个评价是以一套提供积极评价和消极评价体系为基础的,由“完全同意和完全反对”构成的一个 7 分制的评价表。

通过为期两天的研讨会的 10 次评估可以发现科学家是如何通过研讨会改变了对记者的看法。在研讨会之后,科学家更可能认为媒体报道是对他们工作是有益的,记者是能够深入了解他们的、关注他们的、可以信赖的、能准确地报道、可靠的、对他们工作感兴趣的和勤劳的人。

有的科学家会前仍然认为记者对科学的研究的报道是肤浅的 (superficial) (7 分中平均得 4.2 分),带有轻视倾向的 (trivialize) (平均 4.1 分),或者耸人听闻方式炒作的 (sensationalize) (平均 4.7 分)。然而,参会完后,他们对这 3 个词语都做出了积极的转变,并不再像以前那样认为记者对科学的报道是无原则的或歪曲了的。

(三) 记者眼中的科学家

媒体技能研讨会也可以叫做记者的科学技能研讨会,对于很多与会的记者而言,这是他们第一次与科学家接触。其中很多记者对于在研讨会上展现在他们面前的故事兴奋不已,并且很少有研讨会不去占据媒体版面的。

一份调查表发放给了参加 1998 年与会的 45 名记者。有 10 位给了反馈,这些记者都对媒体技能培训的益处给出了热情的肯定。

(1) 我认为研讨会在培训科学家更好地与媒体打交道方面很有益处,主要是教会科学家如何像“普通人”一样讲话。

(2) 我在研讨会上见到的大多数科学家从来没有和媒体打交道的经验,并且他们也急于想与媒体打交道。我敢肯定我们真实地表现了该怎样做,我们记者是友好的,采访中我们想达成的是能够就最新的科学成就进行清晰而简练的对话。就这么简单!

(3) 媒体技能研讨会不但使科学家认识到媒体具有的不同功能,而且也向科学家表明把信息以一种更易理解的方式传达给大众是很有必要的。

(4) 让传媒界的人与科学家面对面并解释其工作程序是很有价值的事情。

(5) 他们表明记者也是在做一项工作(打破恐惧壁垒),他们也鼓励科学家同大众一样理解他们工作的重要性。

(6) 我认为这些研讨会有助于科学家能够讲述他们的故事,使科学与大众的联系更为紧密,这是极有价值的一部分。

在这 10 位递回调查表的记者中,有 4 位在参会之前就与科学家有过一些接触。这些人包括 3 位在出版界和电视台从业的科学记者。这些记者不太可能因为研讨会而改变他们对于科学家的看法。然而,一些很少有科学故事经历的记者指出他们对于科学家认识上的变化。

(1) 我对科学家成为媒体精英的热情感到惊讶。他们全都有很不错的故事要讲并且大多数人能够清楚地用很容易理解的术语表达自己的想法。

(2) 他给了我一个很好的机会比以前在更深层次上去探讨各种问题。

(3) 我发现媒体研讨会拓宽了我报道科学与技术的视野,这主要是因为可以与科学家直接互动的关系。

(4) 一些参与者强调这样一个认识,那就是科学家总是待在他们自己的领域,除非他们有研究证据,否则他们不会发表声明。不过,相当一部分人乐于接受要使科学变得性感的观点。

所有记者都从他们所参与的研讨会上发现很有媒体价值的报道,不过由于有些记者工作上变动,未能继续给予跟踪报道。一位电台记者也说从研讨会上找到了一些长期的接触对象。一位电视台记者说她特别跟踪了在七夜新闻网上的一个天气报道。她发现那是“一个很好安排的报道而且参与其中的人

都很配合”。

7名非科学方面的记者发现当问题很复杂或者人们解释不清楚时,科学就很难报道,所以,“困难就是把复杂的问题简单化,让人们易于接受”。

10名记者中有8名认为科学在他们的报道或电台上得到了合理的陈述。不过,大多数的记者还是认为科学家应该在以下几个方面有所提高。

(1) 科学家需要更多地参与到像你们这样的研讨会(并且应该不止一次),要保证他们从科学到行政的上级完全的支持。

(2) 科学家有必要和我们进行沟通并让我们了解他们的工作进展情况。

(3) 科学家应当更主动地推广或者推销他们的报道。

(4) 对科学家的挑战就是要找到一种方式让大多数人都觉得他们的工作有趣,并让他们感到直言不讳地说出他们的成就时,心里特别舒畅。

(5) 科学家确实需要大大地提高他们对媒体的理解,同样地,这不仅改进他们和记者的关系而且也有助于提高他们的自身形象。

三、良性的互动带来高质量的科学报道

科学家与记者来自完全不同的领域。一方是在很长时间里通过对数据精确的评估和有条理分析为特征的,另一方是要求以简洁、直接和快速的回答为特征的。但这两者对彼此都报有怀疑态度。

然而,很明显的是科学家经过1~2天的媒体技能研讨会的互动活动后,科学家对于记者的态度有了很大变化。科学家在离开研讨会后把记者看作是潜在的盟友而不像以前那样是对自己的威胁而避免

接触。这也印证了以前的看法,我们以前发现那些曾和媒体打过交道的科学家就“不太可能认为会是媒体的受害者而是试图运用媒体来为他们个人和组织宣传服务”^[1]。

媒体技能研讨会在紧张的一、两天时间里通过非正式的讨论和个别采访让科学家展现在记者面前。通过研讨会这种方式,科学家改变了对媒体的看法,他们似乎是在老练的媒体面前模拟真实的体验。最起码,媒体培训让科学家懂得欣赏新闻界以及了解到记者承受的压力和受到的种种限制。

研讨会同样也让记者更加清楚地了解科学家所受的种种限制以及他们特别关注的东西。极有可能的是,尤其是那些非专业的科学记者现在更明白科学文化及其运作方法。不过,充分评价研讨会对记者的影响还需要进一步的研究。

媒体技能培训是一种很重要的方式,它能够帮助科学家更为自如地与记者打交道。它消除了科学家与记者之间的壁垒,使双方能够清楚地认识到对方所承受的压力和限制。消除这些障碍有助于提高未来科学报道的质量和数量。

参考文献:

- [1] Gascoigne T and Metcalfe J (1997). Incentives and impediments to scientists communicating through the media [J]. *Science Communication* (10) :3
- [2] Gascoigne T and Metcalfe . J(2005). Media Skills Workshop notes for scientists and others involved in science[Z]. Workshop notes, Econnect Communication Pty LTD, Brisbane.

Media skills workshops: breaking down the barriers between scientists and journalists

METCALFE Jenni¹, GASCOIGNE Toss²; Translators: ZHANG Lijian³, REN Tiantian⁴

(1. Econnect Communication Pty Ltd, Australia; 2. Council of Humanities, Arts & Social Sciences, Australia;
3. Science and Culture Communication Center, Chongqing University, Chongqing 400044,
P. R. China; 4. School of Public Affairs, Chongqing University, Chongqing 400044, P. R. China)

Abstract: There are barriers existing between the cultures and worlds of scientists and journalists. This can affect the good communication of science in the media. One method for overcoming this is through media skills training of scientists. This paper describes a successful method for training scientists developed over the past 12 years in Australia and successfully applied to other countries, including South Africa, New Zealand and the Philippines. The paper shows how these workshops appear to be breaking down the barriers between scientists and journalists and ensuring better communication of science to the general public through the media.

Keywords: science communication ; media; science report

(编辑 欧阳雪梅)